

# 以工代赈 铺就乡村振兴“致富路”

■ 聂建武 王丽君

盛夏时节,老区新县草木葱茏、绿树成荫。在郭家河乡湾店村,前来参观“红军洞”的游客络绎不绝。

“那里就是‘红军洞’,是当年军队隐蔽和伤员救治休养的场所。”7月18日,82岁的张爱华老人正在讲述发生在这里的红色故事。

“以前通往‘红军洞’的路可不好走,崎岖不平,杂草丛生。现如今,路修好了,别提我有多高兴了,了却了我多年以来的一桩心愿。”张爱华笑着说。

顺着张爱华手指的方向可以看到,山脚下一条平坦的石板路蜿蜒而上,宛如一条银龙盘卧山间,在森林掩映中若隐若现。

张爱华所说的这条路,是郭家河乡“红军洞”基础设施工程的一部分,该项目为2022年中央财政以工代赈项目。项目推进过程中,新县立足红色资源禀赋,坚持保护与开发并重,建立了“项目主体+属地政府+监理”联动机制,先后完成了水库清淤

和大坝整修、绿化、亮化、沟渠砌修、公厕、观光步道等基础设施工程。

“随着‘红军洞’革命遗址群配套设施的不断完善,越来越多的游客慕名而来,不仅可以更好地感悟我们当地的红色文化,还能欣赏乡村美景。”郭家河乡党委书记徐皓杰告诉笔者,“项目实施过程中,我们严格落实‘能用人工尽量不用机械,能组织当地群众务工尽量不用专业施工队伍’的要求,不仅拓宽了群众的增收渠道,更激发了他们自力更生、艰苦奋斗的‘精气神’。”

据了解,在项目实施过程中,郭家河乡采用“培训+上岗”的方式,对当地劳动力开展以工代训、实操培训,为32名群众发放劳务报酬共计41.6万元,真正实现了“鱼”“渔”双授、“志”“智”双扶。

不单单如此,该项目的实施还推动了郭家河乡生态游与红色游、休闲农业游、民俗游、研学游等深度融合,带动了民宿、餐饮、文创等行业异军突起,旅游

综合收入达到1200余万元,为全面推进乡村振兴持续赋能添力。

以工代赈出实招,惠泽民生促发展。“红军洞”基础设施工程所产生的“乘法效应”,让张爱华老人守护了近60年的“红军洞”越来越火爆。

郭家河乡“红军洞”基础设施工程是新县实施以工代赈项目的生动缩影。近年,新县投入以工代赈专项资金3531万元,联动财政、乡村振兴部门投入彩票公益金、红色美丽乡村资金8000万元,支持酒店乡余河铁皮石斛产业园、周河西河毛铺景区、新集镇周末小镇等乡村振兴项目建设,培育发展新型经营主体65家,推动了一二三产的深度融合发展。

如今,在老区新县,重点项目建设现场如火如荼,农业生产基础不断夯实,农村人居环境持续改善……以工代赈项目的落地见效,正成为助力老区乡村振兴的“新引擎”,为群众铺开一条条广阔的致富路。

县区  
传真



## 吹响征兵“集结号” 做好征兵“服务员”

本报讯(王金坤)为切实做好2023年下半年征兵工作,激发广大适龄青年参军入伍热情,根植参军报国情怀,浉河区吴家店镇党委政府高度重视征兵工作,召开专题会议研究推动,进一步细化分工,明确责任要求,为征兵工作顺利开展奠定了坚实的基础。

该镇及时召开下半年征兵动员会,成立镇党委书记为组长的征兵领导小组。镇武装部牵头,全面开展调查摸底工作,梳理本乡镇征兵潜力底数,针对部分适龄青年特别是大学毕业生,有针对性走访家庭,面对面交流,一对一讲解征兵政策,引导青年完成网上征兵报名,熟悉征兵流程以及注意事项,让适龄青年达到“熟悉政策、心中有底”的效果。

镇村开展采取“线上+线下”立体宣传模式,通过LED显示屏、发放资料,现场答疑等形式进行线下宣传。同时在镇、村微信群上传征兵政策,营造“一人参军,全家光荣”的良好氛围,多渠道多方式宣传,力保让有意愿的家庭、个人能及时、准确地了解到今年的征兵政策。

该镇以大学毕业生为宣传重点,组织人员深入农村大集、毕业生家庭等开展全方位宣传走访,发放大学生入伍宣传手册54份,讲解相关优惠政策,并帮助其厘清“政治账”“经济账”“健康账”“就业账”,引导大学生积极投身国防和军队建设。

目前,该镇应征青年报名38人,大学毕业生报名12人。下一步,该镇将进一步加大宣传力度,为国防和军队建设输送优质兵员。

## 全员齐上阵 擦亮乡村“底色”

本报讯(王爱华)近日,平桥区五里镇以“全民参与,提升人居环境”为抓手,持续开展人居环境整治工作。在“净起来”上下功夫,在“美起来”上做文章,擦亮乡村“底色”,扮靓乡村“颜值”。

7月18日,该镇召开人居环境整治攻坚动员大会,由镇主要领导亲自挂帅指挥,明确整治方向和重点,安排具体整治任务,动员全镇广大党员干部群众战炎热、斗酷暑,推进人居环境面貌焕然一新。

本次人居环境整治工作以镇为中心,开展大堰、松岗和连丰路为沿线的人居环境专项整治活动,组织全镇干部职工、环卫工人100余人参加,动员沿线300余人,组织足够的机械、人力,聚焦村庄内外、房前屋后、道路杂草、沟塘沟渠等重点领域开展整治。在活动现场,全镇干部职工和群众以咬定青山不放松的韧劲和只争朝夕的干劲,带着“应清必清,能清必清”的决心,手持铁锹,身背除草机,倾身弯腰,热火朝天地投入环境整治工作中,认真清理沿途的杂草和垃圾。目前,五里镇集中清理垃圾30余吨,清理残垣断壁300余处,清理沟渠20余里,整治主要道路60余里。

该镇将进一步压实责任,将农村人居环境整治工作纳入评先评优的重要内容,上下联动,建立清理台账,各村进行流动红旗评比,坚持周一评比,周一通报,形成“有标准、有制度、有体系”的工作机制,全力推进各村“颜值”常态保持。



为弘扬和培育文明交通意识,积极构建安全、文明、畅通的道路交通环境,提高学生交通安全意识和自我防御能力,7月17日,信阳市祥和社会工作服务中心驻东双河镇社工站社工在东双河镇艺河艺术学校,开展“文明交通,安全出行”宣讲活动。图为活动现场。  
林康 王晓萌 摄

## 解企之所急 圆企之所盼

平桥区城阳城址管委会发挥商会组织作用,助力优化营商环境

本报讯(岳瑞)为进一步抓好氛围营造、政策宣传、服务提升切实增强企业的认同感、归属感和获得感,平桥区城阳城址管委会充分发挥基层商会组织作用,持续推动营商环境优化升级。

当好政策解读的“宣传员”。城阳城址管委会通过政策研讨、政策宣传等方式,利用微信公众号、钉钉群等新媒体渠道,大力宣传家乡的投资环境和优惠政策,引导人才回归、产业

回归、技术回归。城阳城址管委会商会现有企业会员27家,个人会员23人。

当好产业升级的“促进者”。做精做细走出去活动,通过组织商会成员到产业基地进行观摩,学习借鉴新理念、新技术,为企业经营打开新思路,为产业升级寻找新途径。同时依托座谈会等形式,强化沟通交流,更好地将学习成果实现内化于心、外化于行。

当好服务企业的“店小

二”。持续开展优化营商环境“大走访、大宣传、大服务”活动,面对面与企业负责人沟通,了解企业发展运营情况,当前面临的生产经营困境及意见建议,将各项惠企政策宣传到位,提高政策知晓度,鼓励企业在当地扎根发展。

下一步,城阳城址管委会将持续积极引导商会发挥模范带头作用,解企之所急,圆企之所盼,不断助力提升营商环境“软实力”。